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A [Δείκτης για το αρτηριακό αίμα]. Χρησιμοποιείται 
στα αέρια αίματος, π.χ. για τον προσδιορισμό της 
μερικής πίεσης του CO2 (PaCO2) και του οξυγόνου 
(PaO2). Το αρτηριακό αίμα παρέχει το απαραίτητο 
οξυγόνο στους ιστούς, εξασφαλίζοντας τη θρέψη 
και τις μεταβολικές τους λειτουργίες.  

AAI [Κνημοβραχιόνιος δείκτης]. Συντόμευση του 
όρου Αnkle - Αrm Ιndex. Βλ. ABI. 

AAL [Πρόσθια μασχαλιαία γραμμή]. Συντόμευση 
της πρόσθιας μασχαλιαίας γραμμής, που είναι βασι-
κή οδηγός γραμμή του θώρακα.  

Ab [Αντίσωμα]. Διεθνής συμβολισμός για τον όρο 
αντίσωμα. Βλ. Antibody. 

Ab- [Εξω-, Αντι-, Από-]. Πρώτο συνθετικό όρων 
που σημαίνει μακριά, αντίθετα ή έξω από αυτό που 
δηλώνεται από το δεύτερο συνθετικό.  

Abalienation [Εξασθένηση]. Σωματική ή ψυχική ε-
ξασθένηση ή φθορά. Η κατάσταση στην οποία ένας 
οργανισμός έχει χάσει μεγάλο μέρος των σωματι-
κών ή νοητικών του αποθεμάτων και επομένως εί-
ναι εξασθενημένος και ανίκανος να λειτουργήσει 
σωστά. 

Abapical [Αντικορυφαίος]. Αυτός που βρίσκεται α-
πέναντι από την κορυφή κάποιου ανατομικού στοι-
χείου. 

Abarticular [Εξωαρθρικός]. Αυτός που δεν σχετίζε-
ται με κάποια ή όλες τις αρθρώσεις του σκελετού. 
Συνήθως, αναφέρεται σε ανοσολογικά νοσήματα. 

Abarticulation [Εξάρθρωση, Διάρθρωση]. 1. Η απο-
μάκρυνση των αρθρικών επιφανειών ως αποτέλε-
σμα μηχανικής βλάβης. 2. Συνώνυμο της διάρθρω-
σης, δηλαδή του είδους κινητής άρθρωσης με πα-
ρεμβολή αρθρικών χόνδρων μεταξύ οστών. Βλ. 
Synovial Joint, Diarthrosis. 

Abasia [Αβασία]. Όρος που αναφέρεται στην 
έλλειψη ικανότητας του ατόμου να στέκεται όρθιο 
ή να περπατάει λόγω ανικανότητας κινητικού συ-
ντονισμού. Οφείλεται συνήθως σε ψυχολογικούς 
παράγοντες και όχι σε οργανική βλάβη. Λέγεται και 
αστασία. Βλ. Astasia-abasia. 

Abatement [Ύφεση, Υποχώρηση]. Η μείωση των 
συμπτωμάτων ή η βελτίωση των βλαβών που προ-
καλούνται από κάποια πάθηση. 

Abaxial [Απαξονικός, Εξωαξονικός]. Αυτός που 
βρίσκεται μακριά από κάποιον ανατομικό άξονα ή 
σε διαμετρικά αντίθετη θέση επί αυτού σε σχέση με 
κάτι άλλο. 

Abdomen [Κοιλιά, Κοιλιακή χώρα]. Είναι μέρος του 
σώματος που βρίσκεται στο μέσο του κορμού, με-
ταξύ θώρακα και πυέλου. Διακρίνεται από το θώ-
ρακα και την πύελο τόσο ανατομικά όσο και λει-
τουργικά και συναπαρτίζεται από τα κοιλιακά τοι-
χώματα, την κοιλιακή κοιλότητα και τα περιεχόμε-
να σε αυτήν όργανα. Βλ. Abdominal Cavity. 

Abdomen Bandage [Ζώνη Κοιλίας]. Επίδεσμος που 
τοποθετείται για τη συγκράτηση της κοιλιακής χώ-
ρας, συνήθως μετά από τοκετό.  

Abdominal [Κοιλιακός, -ή, -ό]. Αυτός που αναφέρε-
ται σε ή σχετίζεται με την κοιλιακή χώρα του σώ-
ματος. Βλ. Abdomen.  

Abdominal Adhesion [Κοιλιακή σύμφυση]. Είναι η 
δημιουργία ινώδους συνδετικού ιστού εντός της 
κοιλιακής κοιλότητας μετά από φλεγμονή ή τραύμα 
οργάνων, συνήθως του εντέρου. Μπορεί να προκα-

λεί απόφραξη σπλάγχνων ή άλλες επιπτώσεις και 
να χρήζει χειρουργικής αντιμετώπισης. 

Abdominal Aorta [Κοιλιακή αορτή]. Είναι το μεγα-
λύτερο τμήμα της αορτής, ξεκινά από το σημείο 
όπου αυτή διέρχεται από το διάφραγμα και καταλή-
γει στο διχασμό της στις δύο κοινές λαγόνιες αρτη-
ρίες, στο ύψος του 4ου οσφυϊκού σπονδύλου. Δίνει 
πολυάριθμους μικρούς και μεγάλους κλάδους, με-
ταξύ των οποίων η κοιλιακή, η άνω και κάτω μεσε-
ντέρια και οι νεφρικές αρτηρίες. 

Abdominal Aortic Aneurysm [Ανεύρυσμα της κοι-
λιακής αορτής]. Διάταση του τοιχώματος της κοι-
λιακής αορτής. Θεωρείται το συχνότερο των ανευ-
ρυσμάτων. Είναι κατά κανόνα ασυμπτωματική νό-
σος και σπάνια παρουσιάζει πιεστικά φαινόμενα 
στο στόμαχο και το δωδεκαδάκτυλο. Η εξέταση α-
ποκαλύπτει σφύζουσα μάζα στην κοιλία. Είναι ι-
διαίτερα επικίνδυνο όταν ραγεί. Η θεραπεία επιλο-
γής είναι χειρουργική.  

Abdominal Aponeurosis [Κοιλιακή απονεύρωση]. 
Η πλατιά ινώδης δέσμη που αποτελεί προέκταση 
των μυϊκών ινών των πλάγιων κοιλιακών μυών 
προς τη μέση γραμμή. Μεταξύ των πετάλων που 
σχηματίζονται από τις συνδετικές ίνες, βρίσκεται ο 
ορθός κοιλιακός μυς.  

Abdominal Breathing [Κοιλιακή αναπνοή]. Είναι ο 
τύπος αναπνοής που στηρίζεται περισσότερο στη 
σύσπαση του διαφράγματος παρά στη σύσπαση 
των μεσοπλεύριων μυών. Για να επιτευχθεί αυτό, 
συνήθως λειτουργούν και οι κοιλιακές μύες ως υπο-
βοηθητικοί κατά την εκπνοή. 

Abdominal Cavity [Κοιλιακή κοιλότητα]. Τοπογρα-
φικός ανατομικός όρος ο οποίος προσδιορίζει τμή-
μα σώματος που περιορίζεται προς τα άνω από το 
θωρακικό διάφραγμα, προς τα πίσω από τους σπον-
δύλους, προς τα εμπρός και πλευρικά από τους κοι-
λιακούς μυς και προς τα κάτω από τη λεκάνη. Ε-
ντοπίζεται στον περιτοναϊκό και οπισθοπεριτοναϊκό 
χώρο.  

Abdominal Gestation [Κοιλιακή έκτοπη κύηση]. 
Είναι η μορφή έκτοπης κύησης στην οποία το γονι-
μοποιημένο ωάριο εμφυτεύεται σε κάποιο σημείο 
της περιτοναϊκής κοιλότητας, συνήθως  κάπου στην 
πύελο. Αντιμετωπίζεται χειρουργικά. Βλ. Ectopic 
Pregnancy. 

Abdominal Hernia [Κοιλιοκήλη, Λαπαροκήλη]. Η 
κήλη που προκύπτει από έλλειμμα ή τρήμα του κοι-
λιακού τοιχώματος. Βλ. Hernia. 

Abdominal Muscles [Κοιλιακοί μύες]. Μύες που 
προστατεύουν το περιεχόμενο της κοιλιακής κοιλό-
τητας και μετέχουν στην εκπνευστική λειτουργία. 
Διακρίνονται σε έξω λοξό, έσω λοξό εγκάρσιο και 
ορθό κοιλιακό μυ.  

Abdominal Pain [Κοιλιακό άλγος / πόνος]. Είναι ο-
ποιοσδήποτε πόνος εντοπίζεται στην κοιλιακή πε-
ριοχή. Μπορεί να είναι εντοπισμένος ή αμβλύς, 
έντονος ή ήπιος, οξύς ή χρόνιος κ.τ.λ. Αναλόγως 
των στοιχείων του (θέση, διάρκεια, τύπος κ.τ.λ.), 
μπορούν να εξαχθούν πολύτιμες πληροφορίες για 
την υποκείμενη παθολογία, το εύρος της οποίας εί-
ναι τεράστιο, αφού περιλαμβάνει από ασήμαντες 
έως άκρως επικίνδυνες παθήσεις. 

Abdominal Pregnancy [Κοιλιακή κύηση]. Βλ. Ab-
dominal Gestation. 

A a 
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Abdominal Quadrant [Κοιλιακό τεταρτημόριο]. Το 
ένα από τα τέσσερα τμήματα της κοιλιάς, όταν αυ-
τή διαιρείται νοητά με δύο κάθετες γραμμές που τέ-
μνονται στον ομφαλό. 

Abdominal Regions [Κοιλιακά διαμερίσματα]. Η 
κοιλία ανατομικά χωρίζεται στα παρακάτω διαμερί-
σματα: αριστερό και δεξιό υποχόνδριο, αριστερή 
και δεξιά πλάγια κοιλιακή χώρα, αριστερός και δε-
ξιός λαγόνιος βόθρος, επιγάστριο, μεσογάστριο και 
υπογάστριο κεντρικά.  

Abdominal Splinting [Κοιλιακή σύσπαση]. Η ακού-
σια αύξηση του μυϊκού τόνου των κοιλιακών τοι-
χωμάτων σε μεγάλο βαθμό, έτσι ώστε το κοιλιακό 
τοίχωμα να γίνεται σκληρό και άκαμπτο. Οφείλεται 
συνήθως σε έντονο κοιλιακό πόνο και αποτελεί α-
κούσια προσπάθεια περιορισμού της βλάβης. Βλ. 
Guarding. 

Abdominalgia [Κοιλιακό άλγος]. Εντοπίζεται στην 
περιοχή της κοιλιακής χώρας. Ο χαρακτήρας του 
διαφέρει, καθώς μπορεί να είναι κωλικοειδής ή συ-
νεχής, εντοπισμένος ή διάχυτος, ήπιος, ή διαξιφιστι-
κός, με αντανάκλαση ή όχι. Εντοπίζεται στο δεξιό ή 
αριστερό υποχόνδριο, περιομφαλικά ή στο δεξιό ή 
αριστερό λαγόνιο βόθρο.  

Abdominogenital [Κοιλιογεννητικός]. Αυτός που 
σχετίζεται ταυτόχρονα με την κοιλία και το αναπα-
ραγωγικό σύστημα. 

Abdominoperineal [Κοιλιοπερινεϊκός]. Αυτός που 
σχετίζεται ταυτόχρονα με το περίνεο και την κοι-
λιακή χώρα. 

Abdominoscrotal [Κοιλιοσχεϊκός]. Αυτός που σχε-
τίζεται ταυτόχρονα με την κοιλιακή και περινεϊκή 
χώρα του σώματος. 

Abdominovaginal [Κοιλιοκολπικός]. Αυτός που 
σχετίζεται ταυτόχρονα με την κοιλία και τον κόλπο 
της γυναίκας. 

Abdominovesical [Κοιλιοκυστικός]. Αυτός που σχε-
τίζεται ταυτόχρονα με την κοιλιακή χώρα και την 
ουροδόχο κύστη. 

Abducens Nerve [Απαγωγό νεύρο]. Σε συνδυασμό 
με το τροχιλιακό και κοινό κινητικό νεύρο, καθορί-
ζει την κινητικότητα των οφθαλμών. Πρόκειται για 
το έκτο εγκεφαλικό νεύρο, το οποίο φέρει αποκλει-
στικά κινητικές ίνες για τον έξω ορθό μυ του οφ-
θαλμικού βολβού. Εκφύεται από την αύλακα μετα-
ξύ γέφυρας και προμήκους και καταλήγει στον οφ-
θαλμικό κόγχο.  

Abduct [Aπάγω]. Βλ. Abduction.  
Abduction [Απαγωγή]. Κίνηση απομάκρυνσης από 

ένα βασικό άξονα -ως βασικός άξονας συνήθως ο-
ρίζεται η μέση γραμμή του σώματος- ή από μια γει-
τονική δομή.  

Abductor [Απαγωγός μυς]. Μυς ο οποίος έχει ως 
λειτουργία την κίνηση ενός τμήματος του σώματος 
με φορά αντίθετη προς ένα βασικό άξονα -
συνήθως, ως βασικός άξονας ορίζεται η μέση γραμ-
μή του σώματος- ή μια γειτονική δομή. Στην κατη-
γορία αυτή ανήκουν ο απαγωγός του μικρού δακτύ-
λου της χειρός, ο βραχύς απαγωγός, ο δελτοειδής 
μυς.  

Aberrant [Αποκλίνων, Άτυπος, Ανώμαλος]. 1. Αυ-
τός που πορεύεται ή βρίσκεται σε θέση διαφορετική 
από την αναμενόμενη ή τη φυσιολογική. 2. Αυτός 
που διαφέρει από το φυσιολογικό ή φέρει παθολο-
γικά χαρακτηριστικά. 

Aberrant Bile Ducts [Επικουρικά/έκτοπα χοληφόρα 
αγγεία]. Η ύπαρξη υπεράριθμων χοληφόρων αγγεί-
ων ή η ύπαρξη χοληφόρων αγγείων σε μη αναμενό-
μενη ανατομική θέση. Είναι απαραίτητη η διερεύ-
νηση για τυχόν ύπαρξή τους σε κάθε επέμβαση στα 
χοληφόρα, καθώς λόγω του μικρού μεγέθους τους 
μπορεί να οδηγήσουν σε μικρή διαφυγή χολής και 
σε ανάγκη επανεπέμβασης.  

Aberrant Duct [Έκτοπος, Επικουρικός πόρος]. Πό-
ρος που εμφανίζεται σε ανατομική θέση στην οποία 
δεν έπρεπε φυσιολογικά να υπάρχει.  

Aberration [Απόκλιση, Ανωμαλία, Παρέκκλιση, 
Παραλογισμός]. 1. Η μη φυσιολογική διαμόρφωση 
ή ανάπτυξη ενός οργάνου ή του σώματος, συνήθως 
όσον αφορά στη δομή του. 2. Διαταραχή στη δομή 
ή τον αριθμό των χρωμοσωμάτων. 3. Οποιαδήποτε 
απόκλιση ενός ανατομικού στοιχείου από τη φυσιο-
λογική θέση ή πορεία. 4. ( Ψυχολογία) Η παράλογη 
σκέψη, δηλαδή η διαταραχή του περιεχομένου της 
νοητικής λειτουργίας. 

Abetalipoproteinemia [Αβηταλιποπρωτεϊναιμία]. 
Είναι μία από τις διαταραχές του μεταβολισμού των 
λιπιδίων που μεταβιβάζεται κληρονομικά και χαρα-
κτηρίζεται από έλλειψη της αποπρωτεΐνης Β-100. 
Συνοδεύεται από ακανθοκύτωση, υποχοληστερο-
λαιμία και σε σοβαρές περιπτώσεις από νευρολογι-
κές βλάβες. 

ABG [Αέρια αρτηριακού αίματος]. Στον όρο περι-
λαμβάνονται η μερική πίεση του οξυγόνου και του 
διοξειδίου του άνθρακα, καθώς και η συγκέντρωση 
των ηλεκτρολυτών στο αίμα. Το αίμα λαμβάνεται 
με παρακέντηση της είτε της βραχιόνιας, είτε της 
κερκιδικής, είτε της μηριαίας, αρτηρίας. Οι φυσιο-
λογικές τιμές είναι 7,32<PH<7,4, PCO2= 35-45mm 
Hg, διττανθρακικά = 20-25mm Hg, PO2 = 95%. Βλ. 
Arterial Blood Gas.  

ABI [Αστραγαλοβραχιόνιος / Κνημοβραχιόνιος δεί-
κτης]. Συντόμευση του ομώνυμου δείκτη αρτηρια-
κών πιέσεων. Βλ. Ankle - Brachial Index. 

Abient [Αποφεύγων]. Αυτός που απομακρύνεται α-
πό κάποιο ερέθισμα ή από όλα τα ερεθίσματα. 

Abiosis [Αβίωση]. Κατάσταση που είναι ασύμβατη 
με τη ζωή. 

Ablate [Αφαιρώ, Καταλύω]. Εκτέμνω, αφαιρώ ένα 
τμήμα οργάνου ή το καταστρέφω με ειδική μέθοδο. 
Βλ. Ablation. 

Ablation [Αφαίρεση, Κατάλυση]. Είναι η εκτομή 
πάσχοντος τμήματος ενός οργάνου ή η καταστροφή 
του με ειδικό τρόπο. Συνήθως, πρόκειται για την 
κατάλυσή του μέσω ραδιοσυχνοτήτων (RFA, ra-
diofrequency ablation). 

Ablepharia [Αβλεφαρία]. Συγγενής διαταραχή της 
ανάπτυξης των περιβολβικών ιστών που έχει ως α-
ποτέλεσμα ένα έλλειμμα μεγάλου τμήματος ή ολό-
κληρου του βλεφάρου. 

Abluent [Καθαρτικός]. Αυτός που έχει την ιδιότητα 
να αφαιρεί τη ρυπαρότητα και να καθαρίζει.  

Ablution [Καθαρισμός, Έκπλυση]. Η διαδικασία α-
φαίρεσης της ρυπαρότητας από ένα σώμα με νερό 
και απορρυπαντικό μέσο. 

Abnormal [Ανώμαλος]. Αυτός που παρεκκλίνει από 
οτιδήποτε θεωρείται φυσιολογικό, κανονικό. Ο 
όρος μπορεί να αναφέρεται σε κατάσταση, λειτουρ-
γία, δομή κ.λπ. 

Abnormal Behavior [Ανώμαλη συμπεριφορά]. Χα-
ρακτηρίζεται έτσι η συμπεριφορά του ατόμου που 
παρεκκλίνει από ό,τι θεωρείται φυσιολογικό ή κοι-
νωνικά αποδεκτό. Αυτός ο χαρακτηρισμός είναι α-
σαφής και προσδίδει μια ετικέτα στο άτομο. Το τι 
είναι φυσιολογικό και τι όχι είναι κάτι που αμφι-
σβητείται και εξαρτάται από το εκάστοτε ιστορικό 
και κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο. 

Abnormal Psychology [Ψυχολογία της παθολογίας]. 
Ο κλάδος της Ψυχολογίας που ασχολείται με τη με-
λέτη της ψυχοπαθολογίας και γενικότερα με οποια-
δήποτε συμπεριφορά του ατόμου παρεκκλίνει από 
τη φυσιολογική κατάσταση. Ο αγγλικός όρος Ab-
normal Psychology (όπου abnormal σημαίνει ανώ-
μαλος) οφείλεται στο γεγονός ότι επικράτησε να εν-
νοείται ως ανωμαλία η ψυχική ασθένεια. 

Abnormality [Ανωμαλία, Διαμαρτία]. 1. Χαρακτη-

Abdominal Quadrant  
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ρίζεται έτσι γενικότερα μια κατάσταση που παρεκ-
κλίνει από αυτό που θεωρείται φυσιολογικό, από τη 
νόρμα. 2. Είναι οποιαδήποτε ανωμαλία, παραμόρ-
φωση, δυσπλασία, δυσλειτουργία προκαλείται σε 
έναν οργανισμό. 3. Είναι η ανωμαλία που εμφανίζε-
ται σε μέρη ή όργανα του σώματος στο έμβρυο κα-
τά τη διάρκεια της κύησης. 

ABO Blood Group [Ομάδα αίματος ΑΒΟ]. Ταξινό-
μηση των ομάδων αίματος με βάση την παρουσία ή 
όχι συγκεκριμένων αντιγόνων στη μεμβράνη των ε-
ρυθρών αιμοσφαιρίων σε ομάδα Α,Β,ΑΒ και Ο. Ι-
διαίτερη σημασία έχει κατά τη μετάγγιση αίματος η 
συμβατότητα της ομάδας δότη και δέκτη. Η ομάδα 
Ο θεωρείται πανδότης, ενώ η Α πανδέκτης.  

Abort [Ματαιώνω, Διακόπτω, Αποβάλλω, Αμβλώ-
νω]. 1. Σταματώ κάτι πριν να ολοκληρωθεί. 2. Προ-
καλώ με τεχνητό τρόπο πρόωρη διακοπή μιας κύη-
σης λόγω προβλημάτων του εμβρύου ή της μητέ-
ρας. 3. Γεννώ νεκρό νεογνό λόγω προβλημάτων της 
κύησης. 

Abortifacient [Εκτρωτικός]. Αυτός που προκαλεί ή 
ενισχύει μια αυτόματη ή τεχνητή έκτρωση. 

Abortion [Έκτρωση, Αποβολή]. Η φυσική ( αυτόμα-
τη) ή τεχνητή διακοπή μιας κύησης λόγω προβλη-
μάτων που κάνουν δυσχερή ή αδύνατη τη συνέχισή 
της. Εκτός από τον προαναφερθέντα διαχωρισμό, 
κατηγοριοποιείται και με διάφορα άλλα κριτήρια, 
όπως η αιτιολογία ή ο μηχανισμός της, η χρησιμο-
ποιούμενη μέθοδος κ.ά. 

Abortus Fever [Πυρετός Rio Grande, Βρουκέλλω-
ση]. Είναι η νόσος που προκαλείται από το βακτή-
ριο Brucella abortus. Εντοπίζεται κυρίως στην αμε-
ρικανική ήπειρο, καθώς έχει εκριζωθεί από άλλες 
περιοχές και δεξαμενή της νόσου είναι τα βοοειδή. 
Όπως και τα άλλα είδη βρουκέλλας, η B. abortus 
προκαλεί χαρακτηριστική νόσο με κυματοειδή πυ-
ρετό και ποικίλα άλλα συμπτώματα, συνήθως ήπιας 
ή μέτριας βαρύτητας. Βλ. Brucellosis. 

ABP [Αρτηριακή πίεση του αίματος]. Αποτελείται 
από τη συστολική και τη διαστολική πίεση του αί-
ματος. Αριθμητικά ισούται με το γινόμενο των πε-
ριφερικών αντιστάσεων επί της καρδιακής παροχής. 
Φυσιολογικές τιμές: 140/90 mmHg. Η αρτηριακή υ-
πέρταση παρουσιάζεται συχνά στον άνθρωπο και 
χρήζει αντιμετώπισης. Βλ. Arterial Blood Pres-
sure.  

Abrasion [Απόξεση, Λείανση, Τρίψιμο]. Η απομά-
κρυνση ενός στρώματος από μια επιφάνεια μέσω 
τριβής κάποιου σώματος με αυτή. Τέτοιου τύπου 
χειρισμοί χρησιμοποιούνται συχνά στην κλινική 
πράξη, κυρίως για τη θεραπεία δερματικών ή οδο-
ντικών παθήσεων κ.λπ. 

Abrasive [Αποξεστικός, Λειαντικός]. Είναι αυτός, 
συνήθως αντικείμενο ή χημική ουσία, που χρησιμο-
ποιείται για να προκαλέσει λείανση ή απόξεση. Βλ. 
Abrasion. 

Abreaction [Εκτόνωση, Ψυχοκάθαρση]. Είναι η εκ-
φόρτιση, η απελευθέρωση συναισθημάτων που το 
άτομο είχε απωθήσει και τα οποία συνδέονται με 
τραυματικά γεγονότα. Η εκτόνωση μπορεί να γίνει 
αυτόματα μετά το γεγονός ή μέσω ψυχοθεραπείας ή 
ύπνωσης. Η εκτόνωση δεν επιτρέπει στα συναισθή-
ματα να γίνουν παθογόνα για τον ψυχισμό του ατό-
μου οδηγώντας το στη διαδικασία της κάθαρσης. 

Abruptio Placentae [Αποκόλληση πλακούντα]. Ι-
διαίτερα επικίνδυνη ανωμαλία της κύησης τόσο για 
το έμβρυο όσο και για τη μητέρα. Διακρίνεται σε 
μερική και ολική αποκόλληση. Πρόκειται για το 
διαχωρισμό του πλακούντα από τη μήτρα κατά το 
3ο τρίμηνο της κύησης, με αποτέλεσμα την αιμορ-
ραγία της μητέρας και το θάνατο του εμβρύου.  

Abruption [Ρήξη, Απόσπαση, Αποκόλληση]. Είναι 
ο βίαιος αποχωρισμός δύο τμημάτων ενός σώματος 

με σπάσιμο, σκίσιμο ή παρόμοιο τρόπο. 
Abscess [Απόστημα]. Αποτέλεσμα της προσπάθειας 

του οργανισμού να περιχαρακώσει τη φλεγμονή με 
τη δημιουργία μιας μη προϋπάρχουσας κοιλότητας. 
Διακρίνεται από μεμβράνη και περιέχει στο εσωτε-
ρικό του νεκρωμένους ιστούς, μικρόβια και λευκά 
αιμοσφαίρια.  

Abscess Of The Liver [Ηπατικό απόστημα]. Στο 
ήπαρ δύνανται να εμφανισθούν αποστήματα αμοι-
βαδικά, εχινοκοκκικά και πυογόνα αποστήματα. Τα 
αμοιβαδικά παρουσιάζονται κυρίως στο δεξιό λοβό. 
Τα εχινοκοκκικά παρουσιάζουν ινώδη κάψα, μητρι-
κή μεμβράνη και υγρό. Τα πυογόνα παρουσιάζο-
νται κυρίως σε άτομα άνω των 50 ετών. Είναι πολ-
λαπλά και στους 2 λοβούς. Είναι αποτέλεσμα α-
νιούσης χολαγγειίτιδας εκκολπωματίτιδας, σκωλη-
κοειδίτιδας, σηψαιμίας.  

Abscission [Εκτομή, Αποκοπή]. Η αφαίρεση ενός 
τμήματος κάποιου σώματος με τη χρήση τέμνοντος 
οργάνου, συνήθως στα πλαίσια μιας χειρουργικής 
μεθόδου για θεραπευτικούς λόγους. 

Absence Seizure [Γνήσια αφαίρεση]. Διαταραχή της 
ηλεκτρικής εγκεφαλικής δραστηριότητας, το επο-
νομαζόμενο petit mal. Παρουσιάζεται κυρίως σε 
παιδιά ηλικίας 5-12 ετών, με μείωση της συνείδη-
σης για δευτερόλεπτα, απότομη προσήλωση του 
βλέμματος κάποιες φορές κατά τη διάρκεια της η-
μέρας, χωρίς προειδοποιητικά συμπτώματα. Το η-
λεκτροεγκεφαλογράφημα παρουσιάζει χαρακτηρι-
στική εικόνα συμπλεγμάτων αιχμής-κύματος. Συ-
νήθως, ίαση επέρχεται μετά την εφηβεία.  

Absentia Epileptica [Eπιληπτική αφαίρεση]. Βλ. 
Absence Seizure.  

Abs. Feb. [Απουσία πυρετού]. Ως πυρετός ορίζεται 
κάθε κατάσταση που χαρακτηρίζεται από άνοδο 
της θερμοκρασίας άνω των 37oC. Συνηθέστερα, η 
μέτρηση της θερμοκρασίας γίνεται δια της μασχά-
λης. Αίτια εμπυρέτου κατάστασης μπορούν να απο-
τελέσουν λοιμώξεις, όγκοι, αιμόλυση, αλλεργίες, 
νευρώσεις.  

Absolute Agraphia [Απόλυτη αγραφία]. Όρος που 
χαρακτηρίζει την απόλυτη ανικανότητα του ατόμου 
να γράψει. Βλ. Agraphia. 

Absolute Glaucoma [Γλαυκωματική τύφλωση]. Εί-
ναι το γλαύκωμα στο οποίο έχει επέλθει ανεπανόρ-
θωτη βλάβη στο οπτικό νεύρο, με αποτέλεσμα πλή-
ρη και μόνιμη τύφλωση. Προκαλείται μετά από πα-
ρατεταμένη αύξηση της ενδοφθάλμιας πίεσης, δη-
λαδή χρόνια παρουσία σοβαρού γλαυκώματος ο-
ποιουδήποτε τύπου. Βλ. Glaucoma. 

Absolute Neutrophil Count (ANC) [Απόλυτος α-
ριθμός ουδετερόφιλων]. Εργαστηριακό μέγεθος της 
γενικής εξέτασης αίματος που δείχνει τον αριθμό 
των ουδετερόφιλων σε απόλυτο αριθμό και όχι ως 
ποσοστό επί των λευκών αιμοσφαιρίων. 

Absolute Threshold [Απόλυτος ουδός, κατώφλι ε-
ρεθισμού]. Είναι η ελάχιστη ισχύς που απαιτείται 
ώστε ένα ερέθισμα να προκαλέσει διέγερση και να 
γίνει αντιληπτό. 

Absorb [Απορροφώ]. 1. Ενσωματώνω, παγιδεύω ή 
κατακρατώ μέσα ή ανάμεσα στη μάζα ενός υλικού 
κάποιο άλλο υλικό, το οποίο συνήθως βρίσκεται σε 
υγρή μορφή. 2. Κατακρατώ ποσότητα ενέργειας, η 
οποία συνήθως μεταφέρεται με τη μορφή κυμάτων 
ή ακτινοβολίας. Βλ. Absorption. 

Absorbable Gauze [Απορροφήσιμη γάζα]. Είδος ε-
πιδεσμικού υλικού που αποτελείται από υλικό το ο-
ποίο, μετά την πάροδο κάποιου χρονικού διαστήμα-
τος, διασπάται και απορροφείται από τον οργανι-
σμό. Χρησιμοποιείται σε ποικίλες χειρουργικές ε-
πεμβάσεις. 

Absorbable Suture [Απορροφήσιμο ράμμα]. Το ένα 
από τα δύο κύρια είδη χειρουργικών ραμμάτων, το 

Absorbable Suture  
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άλλο είναι τα μη απορροφήσιμα. Τα απορροφήσιμα 
ράμματα χρησιμοποιούνται ευρέως στη χειρουργι-
κή για τη συρραφή εσωτερικών, κυρίως, ιστών και 
οργάνων, σε ενδοδερμικού τύπου συρραφή του 
δέρματος και αλλού. 

Absorbed Dose [Απορροφούμενη δόση]. Όρος που 
χρησιμοποιείται στην Ακτινοθεραπευτική. Δηλώνει 
το ποσό της ακτινοβολίας που απορροφήθηκε από 
την επιφάνεια του στόχου. Ως μονάδα μέτρησης 
χρησιμοποιείται το rad και το gray. 

Absorbent [Απορροφητικός]. Αυτός που έχει την ι-
διότητα να απορροφεί. 

Absorbent Gauze [Απορροφητική γάζα]. Ύφασμα 
για χειρουργική χρήση με την ιδιότητα να απορρο-
φεί εύκολα υγρά. Χρησιμοποιείται με διάφορες 
μορφές, μεγέθη και σχήματα σε ποικιλία χειρουργι-
κών πράξεων. 

Absorption [Απορρόφηση]. 1. Η ενσωμάτωση, πα-
γίδευση ή κατακράτηση υλικού ή ενέργειας από 
ένα σώμα. Βλ. Absorb. 2. Το μέρος της διαδικασί-
ας της θρέψης που ακολουθεί την πέψη και συνί-
σταται σε μεταφορά των θρεπτικών συστατικών 
στο αίμα. Επιτελείται δια μέσου και με τη βοήθεια 
των επιθηλιακών κυττάρων του γαστρεντερικού. 

Abstinence [Στέρηση]. Η επιθυμία του ατόμου να α-
ποστασιοποιηθεί από επιβλαβείς ή μη συνήθειες, 
όπως ουσίες που προκαλούν εξάρτηση. Απότοκο 
της ενέργειας αυτής είναι και η εκδήλωση σε ορι-
σμένες περιπτώσεις στερητικού συνδρόμου.  

Abstract Thinking [Αφαιρετική σκέψη]. Χαρακτη-
ρίζεται έτσι η σκέψη που είναι ικανή να συλλάβει 
το όλο και τα μέρη του, καθώς και την ουσία των 
πραγμάτων και των γεγονότων, να αναλύσει, να κά-
νει γενικεύσεις, να εξαγάγει συμπεράσματα και να 
κάνει σύνθετους συλλογισμούς. 

Abulia [Αβουλία]. Χαρακτηρίζεται έτσι η κατάστα-
ση του ατόμου που είναι μερικώς ή παντελώς ανί-
κανο και αδιάφορο να πάρει πρωτοβουλίες και απο-
φάσεις, να δραστηριοποιηθεί, ενώ παράλληλα επι-
βραδύνονται οι φυσιολογικές και ψυχοσυναισθημα-
τικές του λειτουργίες. Οφείλεται συνήθως σε νευ-
ρολογική ή ψυχική διαταραχή.  

Abuse [Κακοποίηση]. Όρος που χαρακτηρίζει την 
πρακτική της σωματικής ή ψυχολογικής κακομετα-
χείρισης ή βίαιης συμπεριφοράς προς κάποιο άτομο. 
Ειδικά το ποσοστό κακοποίησης παιδιών, γυναικών 
και ηλικιωμένων είναι αρκετά υψηλό σε πολλές χώ-
ρες. 

Abuse [Κατάχρηση]. Όρος που χαρακτηρίζει την υ-
περβολική χρήση από το άτομο επικίνδυνων ου-
σιών, π.χ. αλκοόλ, ναρκωτικές ουσίες, ψυχοφάρμα-
κα. 

Abutment [Αντέρεισμα, Υποστήριγμα]. Είναι ένα 
σώμα ή εξάρτημα που τοποθετείται για τη στήριξη 
ενός αντικειμένου ή τμήματος του σκελετού. 

ABVD [Χημειοθεραπευτικό σχήμα]. Εφαρμόζεται 
σε νεοπλασίες. Αποτελεί τη θεραπεία εκλογής στη 
νόσο του Hodgkin. Περιλαμβάνει τα εξής σκευά-
σματα: αδριαμυκίνη, μπλεομυκίνη, βινβλαστίνη, 
ντακαρβαζίνη. Παρενέργειες του σχήματος αυτού 
είναι η ναυτία, ο έμετος, η λευκοπενία, η θρομβοπε-
νία, ο πυρετός, το ερύθημα, το εξάνθημα, η μελάγ-
χρωση, η δερματίτιδα. Η δοσολογία ρυθμίζεται α-
νάλογα με τη νόσο και τον ασθενή.  

Acalculia [Αναριθμησία]. Αποτελεί τύπο αφασίας 
που χαρακτηρίζεται από την ανικανότητα του ατό-
μου να εκτελέσει μαθηματικούς υπολογισμούς και 
πράξεις. Παρατηρείται σε νευρολογικές ή μαθησια-
κές διαταραχές. 

Acanthamebiasis [Ακανθαμοιβάδωση]. Είναι η λοί-
μωξη από το γένος πρωτοζώων Acanthamoe-ba. 
Συνήθως, προσβάλλει το ΚΝΣ (εγκεφαλίτιδα) και 
άλλοτε τους οφθαλμούς ή άλλα όργανα. 

Acanthiomeatal Line [Επίπεδο Camper, Ακανθιοα-
κουστική γραμμή]. Είναι νοητή γραμμή που συνδέ-
ει τον έξω ακουστικό πόρο με το ακάνθιο της μύ-
της. Βλ. Acanthion. 

Acanthion [Πρόσθια ρινική άκανθα, Ακάνθιο]. Εί-
ναι η άκρη της πρόσθιας ακμής της ρινικής πυραμί-
δας, σημείο που χρησιμεύει ως κεφαλομετρικό οδη-
γό σημείο. 

Acanthocyte [Ακανθοκύτταρο]. Είναι ένας τύπος ε-
ρυθρών αιμοσφαιρίων με παθολογική μορφολογία 
που περιλαμβάνει πολλές ακανθοειδείς προσεκβο-
λές και απώλεια του δισκοειδούς σχήματος. Παρα-
τηρείται σε κληρονομικές και μεταβολικές νόσους. 
Βλ. Acanthocytosis. 

Acanthocytosis [Ακανθοκυττάρωση]. Είναι η πα-
ρουσία ακανθοκυττάρων στο περιφερικό αίμα σε ο-
ποιοδήποτε ποσοστό. Συχνότερα, σχετίζεται με την 
αβηταλιποπρωτεϊναιμία. 

Acanthoma [Ακάνθωμα, Κερατοακάνθωμα]. Είναι 
καλόηθες νεόπλασμα του δέρματος που προέρχεται 
από τα κερατινοκύτταρα και σε πολλές περιπτώσεις 
δεν μπορεί να διαφοροδιαγνωστεί από το ακανθο-
κυτταρικό καρκίνωμα, οπότε και αντιμετωπίζεται 
ως τέτοιο. Εκδηλώνεται ως οζίδιο με υπερ- και δυ-
σκερατωσικούς χαρακτήρες. 

Acanthoma Verrucosa Seborrheica [ Σμηγματορ-
ροϊκό ακάνθωμα/Σμηγματορροϊκή υπερκεράτωση]. 

καλοήθεις όγκους του 
δέρματος, που εμφανίζεται κυρίως με την πάροδο 
της ηλικίας και οπωσδήποτε μετά την ηλικία των 
30. Μεταβιβάζεται κληρονομικά και εκδηλώνεται 
ως βλατίδες ή πλάκες σκούρου χρώματος, στικτής 
και λιπαρής όψης.  

Acanthosis Nigricans [Μελανίζουσα ακάνθωση]. 
Νόσος του δέρματος που εκδηλώνεται ως πάχυνση 
και υπέρχρωση του δέρματος και που εντοπίζεται 
συνήθως στον τράχηλο, τις μασχάλες και άλλες πτυ-
χές. Αναλόγως της αιτιολογίας, υπάρχουν διάφοροι 
τύποι της νόσου που μπορεί να οφείλονται σε φάρ-
μακα, κληρονομικά ή μεταβολικά αίτια ή παρουσία 
νεοπλάσματος. 

Acapnia [Ακαπνία]. Η μείωση της μερικής πίεσης 
του διοξειδίου του άνθρακα στο αρτηριακό αίμα. 
Κατάσταση στην οποία περιέρχεται ο ασθενής μετά 
από υπεραερισμό, κατά την απότομη ανάβαση σε 
υψηλό υψόμετρο, ή όταν βρίσκεται σε κρίση πανι-
κού.  

Acardia [Ακαρδία]. Σπάνια διαταραχή της ανάπτυ-
ξης του εμβρύου που συνίσταται σε πλήρη απουσία 
καρδιάς και συναντάται συχνότερα σε σιαμαία δί-
δυμα. 

Acariasis [Ακαρίαση, Παρασίτωση]. Όρος που ση-
μαίνει οποιαδήποτε πάθηση από ένα σύνολο παθή-
σεων που οφείλονται σε μικρά έντομα, ακάρεα ή 
άλλα, όπως οι δερματίτιδες από υπερευαισθησία ή 
άλλες δερματικές παθήσεις. 

Acarid [Ακαρίδα, Άκαρι]. Είναι οποιοδήποτε έντο-
μο από μια ποικιλία ειδών μικρών εντόμων που 
μπορούν να προκαλέσουν παρασιτική νόσο στους 
ανθρώπους ή άλλους οργανισμούς. 

Acc [Προσαρμοστική ικανότητα]. Βλ. Accommoda-
tion.  

Accelerated Idiojunctional Rhythm [ Επιταχυνόμε-
νος κομβικός ρυθμός]. Τύπος υπερκοιλιακής ταχυ-
καρδίας που προκαλείται από αυξημένο αυτοματι-
σμό του κολποκοιλιακού κόμβου, συχνά μαζί με 
κολποκοιλιακό διαχωρισμό. Χαρακτηρίζεται από 
μικρή συχνότητα, συχνά και εντός των φυσιολογι-
κών ορίων, γενικά κάτω από 100 σφ./λ. 

Accelerated Idioventricular Rhythm (AIVR) [ Ε-
πιταχυνόμενος ιδιοκοιλιακός ρυθμός]. Είναι παθο-
λογικός κοιλιακός ρυθμός της καρδιάς λόγω συνε-
χόμενων έκτακτων κοιλιακών συστολών, με συχνό-

Absorbed Dose  
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τητα όμως μικρότερη της κοιλιακής ταχυκαρδίας 
(100 σφ./λ.), από την οποία χρήζει διαφορικής διά-
γνωσης. 

Accelerated Junctional Rhythm [ Επιταχυνόμενος 
κομβικός ρυθμός]. Βλ. Accelerated Idiojunctio-
nal Rhythm. 

Accentuation [Επίταση, Έμφαση]. Η αύξηση της 
έντασης ή ευκρίνειας ενός ήχου που τον κάνει ευ-
κολότερα και καλύτερα αντιληπτό. 

Acceleration - Deceleration Injury [Τραύμα από ε-
πιτάχυνση- επιβράδυνση]. Είναι οποιοδήποτε τραύ-
μα από μια ποικιλία τραυμάτων που ως κοινή αιτιο-
λογία έχουν τη μηχανική καταπόνηση μερών του σώ-
ματος από τις αδρανειακές δυνάμεις κατά τη διάρ-
κεια μεγάλης επιτάχυνσης ή επιβράδυνσης. 

Acceptor [Δέκτης]. Ο ασθενής στον οποίο γίνεται 
μεταμόσχευση ιστών και οργάνων είτε από το δικό 
του τον οργανισμό (αυτόλογη) είτε από άλλο οργα-
νισμό (αλλογενής). Στη δεύτερη περίπτωση, υπάρ-
χει σημαντικός κίνδυνος να αναπτυχθεί η αντίδρα-
ση απόρριψης του μοσχεύματος. Ο δέκτης υποβάλ-
λεται σε ανοσοκατασταλτική θεραπεία.  

Acceptor [Υποδοχέας]. Δομή η οποία εξυπηρετεί τη 
δέσμευση και μεταφορά ουσιών στο εσωτερικό του 
κυττάρου με ενεργητική μεταφορά. Συνήθως, το 
ρόλο αυτό έχουν τα πολυπεπτιδικά μόρια.  

Access [Πρόσβαση, Προσπέλαση]. Είναι η οδός ή 
κατ’ επέκταση ο τρόπος εισόδου σε μια κοιλότητα, 
ένα κλειστό χώρο ή ένα σύστημα. Υπάρχει π.χ. η 
διαδερμική προσπέλαση, η αγγειακή προσπέλαση 
κ.ά. 

Accessory [Επικουρικός, Συνεργός, Βοηθητικός]. 
Αυτός που χρησιμοποιείται για τη διευκόλυνση ε-
νός άλλου εργαλείου ή οργάνου, το οποίο θεωρείται 
το κύριο όργανο, π.χ. επικουρικός μυς, πόρος, αδέ-
νας, επικουρική αρτηρία κ.λπ. 

Accessory Nerve [Παραπληρωματικό νεύρο]. Ανή-
κει στο ενδέκατο ζεύγος εγκεφαλικών νεύρων το ο-
ποίο μεταφέρει κινητικές νευρικές ίνες στο στερνο-
κλειδομαστοειδή μυ του τραχήλου, τον τραπεζοει-
δή μυ, στο φάρυγγα και στο λάρυγγα. Αποτελείται 
από 2 μοίρες, την προμηκική και τη νωτιαία.  

Accessory Organ [Επικουρικό όργανο]. Όργανο του 
σώματος που λειτουργεί ως υποβοηθητικό ενός 
άλλου κύριου οργάνου. Συνήθως, έχει παρόμοιες ι-
διότητες και δομή με αυτό, αλλά μικρότερες δια-
στάσεις. 

Accessory Pancreatic Duct [Επικουρικός παγκρεα-
τικός πόρος]. Εκφορητικός πόρος ο οποίος παροχε-
τεύει μέρος της κεφαλής του παγκρέατος. Εκβάλλει 
στο δωδεκαδάκτυλο σε θέση ανεξάρτητη από τον 
παγκρεατικό πόρο, στην ελάσσονα θηλή του δωδε-
καδακτύλου ή αλλιώς φύμα του Santori-ni.  

Accommodation [Προσαρμοστική ικανότητα]. Προ-
σαρμογή της κυρτότητας του φακού με τη βοήθεια 
του ακτινωτού μυός, ώστε το είδωλο να σχηματίζε-
ται στην ωχρά κηλίδα του αμφιβληστροειδούς και 
να υπάρχει ευκρίνεια του αντικειμένου. Η ικανότη-
τα αυτή ελαττώνεται κατά την προχωρημένη ηλικία.  

Accrementition [Επαύξηση, Προσαύξηση]. Βλ. Ac-
cretion. 

Accretion [Επαύξηση, Συσσώρευση]. 1. Είναι η αύ-
ξηση ενός σώματος με συγκέντρωση στην επιφά-
νεια ή μέσα στη μάζα υλικού ίδιου με αυτό από το 
οποίο αποτελείται το σώμα. 2. Η συγκέντρωση υλι-
κών διαφορετικών μεταξύ τους ή κάποιου υλικού 
σε έναν κλειστό χώρο. 

ACE [Μετατρεπτικό ένζυμο της αγγειοτενσίνης]. 
Μετατρέπει την αγγειοτενσίνη Ι σε αγγειοτενσίνη 
ΙΙ. Η αγγειοτενσίνη ΙΙ παρουσιάζει αγγειοσυσπαστι-
κή δράση και αύξηση της αρτηριακής πίεσης. Ο α-
ναστολέας του μετατρεπτικού ενζύμου χρησιμο-
ποιείται ευρέως ως αντιυπερτασικό φάρμακό.  

Acellular [Ακυτταρικός]. Αυτός που δεν έχει ή δεν 
αποτελείται από κύτταρα. 

Acentric [Άκεντρος, Ακεντρικός]. Αυτός που δεν 
έχει κέντρο. Στην περίπτωση που ο όρος αναφέρε-
ται σε χρωμόσωμα, δηλώνει την απουσία κεντρομε-
ριδίου. 

Acephalia [Ακεφαλία]. Απουσία κεφαλής ως εκδή-
λωση τερατογενέσης, μη συμβατή με τη ζωή.  

Acephalism [Ακεφαλία]. Βλ. Acephalia.  
Acephalobrachia [Ακεφαλοχειρία]. Μορφή τερατο-

γένεσης κατά την οποία απουσιάζουν η κεφαλή και 
τα άνω άκρα.  

Acephalocardia [Ακεφαλοκαρδία]. Μορφή τερατο-
γένεσης κατά την οποία απουσιάζουν η κεφαλή και 
η καρδιά.  

Acephalus [Ακέφαλος]. Έμβρυο το οποίο, λόγω γεν-
νητικής ανωμαλίας, στερείται κεφαλής. Η κατάστα-
ση αυτή δεν είναι συμβατή με τη ζωή.  

Acetabular [Κοτυλιαίος]. Αυτός που σχετίζεται με ή 
αναφέρεται στην κοτύλη του ανώνυμου οστού. Βλ. 
Acetabulum. 

Acetabulum [Κοτύλη]. Τμήμα της ισχιακής άρθρω-
σης. Συγκεκριμένα, κοιλότητα στην οποία συντάσ-
σεται η κεφαλή του μηριαίου οστού. Εντοπίζεται 
στο ανώνυμο οστό, η αρθρική του επιφάνεια είναι 
πεταλοειδής και παρουσιάζει υαλοειδή χόνδρο.  

Acetal [Ακετάλη]. Υγρό πτητικό με ιδιαίτερη οσμή. 
Έχει ευρεία εφαρμογή στον τομέα της βιομηχανίας.  

Acetaldehyde [Ακεταλδεΰδη]. Ανήκει στη χημική ο-
μάδα των αλδεϋδών. Χρησιμοποιείται κυρίως για 
την παρασκευή πολλών χημικών ενώσεων και ι-
διαίτερα του οξικού οξέος. Είναι υγρό άχρωμο. 

Acetaminophen [Ακεταμινοφένη]. Μη ναρκωτικό 
αναλγητικό. Η αντιπυρετική δράση της έγκειται 
στην αναστολή της παραγωγής πυρεξιογόνων ου-
σιών. Η αναλγητική δράση της έγκειται στην ανα-
στολή της παραγωγής ουσιών που προκαλούν το 
αίσθημα του πόνου, όπως η ισταμίνη. Η αντιφλεγ-
μονώδης δράση της είναι περιορισμένη. 

Acetazolamide [Ακεταζολαμίδη]. Σκεύασμα σουλ-
φοναμίδων με ευρύ πεδίο δράσης σε κρίση petit 
mal, σε γλαύκωμα και υπερτονία του οφθαλμικού 
βολβού, σε οιδηματώδεις καταστάσεις λόγω καρ-
διακής ανεπάρκειας. Απαιτείται προσοχή κατά τη 
χορήγηση σε πάσχοντες από χρόνιες αποφρακτικές 
πνευμονοπάθειες, ηπατική ανεπάρκεια και σε εγκύ-
ους. Αντενδείξεις αποτελούν η ανεπάρκεια επινε-
φριδίων, νεφρών, ήπατος, οι ηλεκτρολυτικές διατα-
ραχές και η εγκυμοσύνη έως τη 12η εβδομάδα κύη-
σης.  

Acetoacetic Acid [Ακετοξικό οξύ]. Μαζί με το β-
υδροβουτυρικό οξύ αποτελούν τα κετονοσώματα, 
τα οποία είναι προϊόντα του καταβολισμού των λι-
παρών οξέων σε συνθήκες έλλειψης υδατανθρά-
κων. Η συγκέντρωσή τους αυξάνει σε περιπτώσεις 
παρατεταμένης νηστείας, στο σακχαρώδη διαβήτη 
και στον αλκοολισμό. Η υπερπαραγωγή τους είναι 
αίτιο μεταβολικής οξέωσης με αυξημένο χάσμα α-
νιόντων. 

Acetohexamide [Ακετοεξαμίδη]. Ανήκει στα σουλ-
φονυλούρια της α  ́ γενιάς. Η υπογλυκαιμική της 
δράση επιτυγχάνεται μέσω της αυξημένης έκκρι-
σης ινσουλίνης. Χρησιμοποιείται για τη θεραπεία 
του μη ινσουλινοεξαρτώμενου διαβήτη. Κατά τη 
χρήση, μπορεί να παρατηρηθούν παρενέργειες από 
το πεπτικό, αδυναμία και νευρολογικά συμπτώμα-
τα.  

Acetone [Ακετόνη]. Ανήκει στην ομάδα των κετό-
νων. Είναι υγρό πτητικό, αποτελεί συστατικό σακ-
χάρων, με ευρύ πεδίο εφαρμογών στη βιομηχανία. 
Αποτελεί κετονικό σωμάτιο και ανευρίσκεται σε 
αυξημένη συγκέντρωση σε καταστάσεις παρατετα-
μένης νηστείας και κατά τη διαβητική κετοξέωση.  

Acetone  


